

# 风正一帆悬——以习近平同志为核心的党中央治国理政一年间 向着十九大确定的目标破浪前行

(上接02版)

## 以“乱云飞渡仍从容” 的战略定力，心无旁骛推动高质量发展

2018年11月18日，白俄罗斯明斯克州天寒地冻。

潍柴马兹发动机合资项目在中白工业园建成，热火朝天投入生产。从直接贸易到当地制造，潍柴在全球布局中再落一子，海外业务占比已超四成。

潍柴董事长谭旭光还记得，2018年全国两会期间，习近平总书记参加山东代表团审议，充分肯定了他们专注发展发动机的做法：“凡是成功的企业，要攀登到事业顶峰，都要靠心无旁骛攻主业。”

心无旁骛，体现的是强大定力。一个企业的壮大需要保持定力，一个国家的发展更需如此。

纵观2018年中国经济，“定力”二字贯穿始终。

保持定力，要有高瞻远瞩的战略判断——

2018年，世界经济不稳定不确定因素陡增，中国经济运行稳中有变、变中有忧，面临下行压力，部分企业经营困难较多，长期积累的风险隐患有所暴露，市场情绪出现波动。

一时间，“陷入滞胀”“消费降级”等唱空中国经济的论调甚嚣尘上。

察势者明，趋势者智。

“中国经济发展健康稳定的基本面没有改变，支撑高质量发展的生产要素条件没有改变，长期稳中向好的总体势头没有改变。”

习近平总书记拨云破雾，在历史规律中看清大势，从纷繁表象中把准脉搏。

在乱局中保持清醒，方能在变局中抓住机遇。

一年来，习近平总书记在不同场合多次指出，我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期，反复强调保持战略定力，集中精力办好自己的事情。

有定力，就能沉得住气、稳得住神，不为外界所扰。

有定力，就能全神贯注、专心致志，不计一时得失。

面对突出矛盾和问题，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，中国经济始终专注于高质量发展。

2018年前三季度，“中国号”巨轮实现6.7%的经济增长，主要指标保持在合理区间，质量变革、效率变革、动力变革进一步显现。

尽管不利因素叠加，国际货币基金组织仍将中国全年经济增速预期维持在6.6%不变。

保持定力，要有沉着稳健的切切实行动——

从地方企业到跨国集团，与改革开放同龄的万华化学集团，用40年走出一条引进、消化、吸收、再创新直至自主创新的道路，成为全球异氰酸酯行业领军者。

2018年6月13日，习近平总书记到这家企业考察，鼓励他们一鼓作气、一气呵成、一以贯之，朝着既定目标奋勇向前。

一年来，习近平总书记深入厂矿企业，最关心的是自主创新，最牵挂的是关键核心技术。

两院院士大会上，习近平总书记发出创新发展“形势逼人，挑战逼人，使命逼人”的警示。

一个多月后，习近平总书记主持召开中央财经委员会第二次会议，研究提高关键核心技术创新能力。

为了这件“看准了的事情”，过去一年，我国坚持把发展基点放在创新上，推出一系列支持鼓励创新的重磅举措，建设创新型国家势头强劲。

定力，不仅来自判断力，更来自行动力。

2018年立春之日，中央一号文件对外发布，聚焦实施乡村振兴战略。

随后连续数月，从召开中央政治局会议到集体学习，从地方考察到作出重要指示，提重点、指方向、明路径，“乡村振兴”成为习近平总书记不断提及的高频词。

2018年秋分时节，亿万农民迎来首个中国农民丰收节，乡村振兴汇聚起实现农业强、农村美、农民富的强大合力。

以“功成不必在我”的境界，以“一张蓝图绘到底”的坚持，中国经济赢得发展主动权、竞争先手棋。

保持定力，要有直面难题的自信从容——

“给信心比给政策更重要，创新求变是我们唯一不变的主题。”时隔两个月，东软集团董事长刘积仁回忆起参加习近平总书记主持召开民营企业座谈会，仍感觉暖意融融。

这场备受关注的座谈会，直指民营经济现实困难和社会上出现的杂音，以“三个没有变”的鲜明表态给民营企业吃下“定心丸”。

“民营企业和民营企业家是我们自己人”“我国民营经济只能壮大、不能弱化”……习近平总书记的话直抵人心，让民营企业家在确定性中坚定了信心。

信心是定力的前提。

“狂风骤雨可以掀翻小池塘，但不能掀翻大海。经历了无数次狂风骤雨，大海依旧在那儿！”习近平总书记以大海作喻，道出中国经济的重要特质。

这样的特质，建立在改革开放40年发展积累的坚实基础之上，建立在全球最完整的产业体系上，建立在经济回旋余地大、韧性强的优势上，也建立在13亿多人口的内需市场上。

定力是信心的体现。

过去一年，面对经贸摩擦扰动，始终坚持平等磋商，坚定维护自身正当利益，坚决维护多边贸易体制，着力稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期，精准施策彰显应对复杂局势的泰然自若。

过去一年，促进股市汇市楼市健康发展，有效应对投资增速

放缓，进一步减轻企业税负，推动缓解小微企业融资难融资贵，启动川藏铁路规划建设，支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略，相机抉择表明运筹发展全局的胸有成竹。

适应变化，把握变化，驾驭变化。

中国经济肌体在新陈代谢中充满活力，中国经济巨轮在劈波斩浪中行稳致远。

## 以“一枝一叶总关情” 的深厚情怀，不断满足人民美好生活需要

2018年秋季开学，一份来自习近平总书记的重要指示聚焦在一件民生“小事”上。

一副副小眼镜，牵动着总书记的心。

“这是一个关系国家和民族未来的大问题。”习近平总书记情真意切，“全社会都要行动起来，共同呵护好孩子的眼睛，让他们拥有一个光明的未来。”

民生无小事，枝叶总关情。

一年前，习近平总书记在党的十九大上饱含深情的话语依然回荡在耳边——

“我们要坚持把人民群众的小事当作自己的大事，从人民群众关心的事情做起，从让人民群众满意的事情做起，带领人民不断创造美好生活！”

雪后的大凉山艳阳高照，沿途雾凇银光闪闪。

2018年春节前，习近平总书记乘车沿着坡急沟深的盘山公路，往返4个多小时，深入大凉山腹地，走进贫困群众家中，送上冬日的温暖。

“我一直牵挂着彝族自治州，很高兴来到这里，看到大家日子一天天好起来，心里十分欣慰。”在村民节列俄阿木家，习近平总书记同乡亲们围坐在火塘边，共话精准脱贫之策。

3000万——总书记最牵挂的数字。

改革开放40年，中国减贫7.4亿，剩下的3000万却是贫中之贫、困中之困。

“无论这块硬骨头有多硬都必须啃下，无论这场攻坚战有多难打都必须打赢，全面小康路上不能忘记每一个民族、每一个家

庭。”总书记的话语饱含深情。

从东北平原到粤北山区，从移民新村到民族地区，习近平总书记走村入户、访贫问苦，找穷根、明思路，推动构建政府、社会、市场协同推进的大扶贫格局。

在党中央坚强领导下，这一年，脱贫攻坚捷报频传，江西瑞金、陕西延长等125个贫困县(市、区)脱贫摘帽。

2018年中秋节刚过，习近平总书记再次踏上东北这片热土。在辽宁省抚顺市东花园社区，他实地考察采煤沉陷区避险搬迁安置情况，走进纺织厂退休女工陈玉芳家嘘寒问暖。

“搬迁花了多少钱？”“退休金和社保能不能按时领取？”“看病方便不方便？”“社区服务好不好？”……总书记问得很细。

临行前，他不忘嘱咐当地干部，在资源枯竭型城市发展转型过程中，首先要保障好民生保障好，把困难群众的生活保障好，让老百姓的生活过得越来越好。

当地时间2018年9月26日，纽约曼哈顿，联合国环境规划署“地球卫士奖”颁奖典礼正在这里举行。

“15年前，我每天都要拎着一桶脏水走到很远的地方去倒污水。当时，我家厨房没有排污水管，村里没有垃圾箱，河道受污染，又黑又臭。”

站在联合国的演讲台上，中国浙江安吉县递铺街道鲁家村农民裘丽琴自豪地告诉世界，历经15年奋斗，家乡已变成“开门就是花园、全村都是景区”的美丽乡村。

世界将铭记“千村示范、万村整治”工程的中国故事。这项由习近平总书记亲自推动、一直牵挂的民生工程，荣获“地球卫士奖”。

“还老百姓蓝天白云、繁星闪烁”“还老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象”……

一年前，党的十九大提出到本世纪中叶建成美丽中国的宏伟目标。

一年来，坚持人与自然和谐共生、良好生态环境是最普惠的民生福祉、山水林田湖草是生命共同体、用最严格制度保护生态环境，成为新时代生态文明建设的力量之源。

从美丽中国到健康中国，民生连着民心，民心连着党心。

2018年发生的吉林长春长生生物疫苗案件震惊党中央——

7月23日，正在国外访问的习近平总书记对案件作出重要指示，措辞之严厉十分罕见。

此后，习近平总书记又多次作出重要指示，要求立即查清事实真相，严肃问责，依法从严处理，坚决守住安全底线，全力保障群众切身利益和社会稳定大局。

8月16日，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议，专门听取了这一案件调查及有关问责情况的汇报。会议决定，对多名省部级领导干部进行严肃处理。

不到一个月时间，一起重大公共卫生事件水落石出，彰显了决心，赢得了民心。

治国有常，利民为本。

从改革学前教育到规范校外培训，从完善疫苗管理到药品集中采购，从全面建立河长制到提高个税起征点……一年来，一件件民生实事直指难题、硬茬和痛点，回应着百姓的操心事、烦心事和揪心事。

今天，我们从民生“小”坐标看群众幸福感：

掂掂“饭碗”——2018年1至10月，1200万人实现新就业，提前完成全年目标；

数数“钱包”——个人所得税改革实施首月，全国个人所得税减收316亿元，6000多万人的工资薪金不再缴税，百姓衣食行又省了一笔；

看看“兜底”——棚改开工616万套，1400万困难群众住有所居，全国公租房分配率已超90%；

……

从吃饱穿暖，到更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障，从强调物质增长到注重公平正义……民生工程扎实推进，不断织就人民幸福线。

一件事接着一件事办，一年接着一年干。

以习近平同志为核心的党中央把“人民至上”书写在960多万平方公里的广袤大地上，书写在民族复兴的伟大征程中，书写在13亿多中国人民的心间。

(下转04版)



这是首届中国国际进口博览会主会场上海国家会展中心。

新华社 图